

# Енисейскія

# Епархіальныя вѣдомости.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается  
въ Редакціи, при Красноярс-  
скомъ Дух. училищѣ.

№ 11-й.

Цѣна годовому изданію;  
съ доставкою и пересылкою,  
пять руб. 50 коп.

1891 годъ. (годъ 3-й). 1-го Іюня.

## ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ

### ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Секретарь Енисейской духовной Консисторіи, Кол-  
лежскій Совѣтникъ Петръ Иноземцевъ, въ 3-й день  
февраля сего года, Всемилостивѣйше пожалованъ  
орденомъ Святыя Анны 3-й степени.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1) *Определеіе на должность.*

И. д. псаломщика Свищевской Троицкой церкви, Красно-

ярскаго округа, Николай Рекуновъ, вѣдѣствіе прошенія, перемѣщенъ къ Шалинской Параскевѣевской церкви, тогоже округа.

2) *Утверждены въ должности церковныхъ старостъ.*

17 Мая, къ Коркинской Вознесенской церкви, Красноярскаго округа, крестьянинъ дер. Кубековой, Частоостровской волости, Иванъ Васильевъ Максимовъ, 17 Января, къ Бейской Покровской церкви, Минусинскаго округа, крестьянинъ села Бейскаго, Покровской волости, Евгеній Петровъ Метельскій, оба на первое трехлѣтіе; 21 Мая, къ Еловской Пророко-Ильинской церкви, Красноярскаго округа, Красноярскій 2-й гильдіи купецъ Михаилъ Игнатьевъ Шигулинъ, на четвертое трехлѣтіе, и 21 Мая, къ Сѣдельниковой Николаевской церкви, Красноярскаго округа, крестьянинъ села Сѣдельниковаго Петръ Васильевъ Черкасовъ, на первое трехлѣтіе.

Вакантныя мѣста по Енисейской епархіи.

*Священническая:*

Въ с. Хатангомъ, Туруханскаго края, въ с. Скрыпчниковомъ, Ачинскаго округа, въ сс. Городищенскомъ и Назимовскомъ, Енисейскаго округа, въ с. Курайскомъ, Канскаго округа, въ с. Ермаковомъ, Минус. окр., мѣсто 2-го штатнаго священника.

*Діаконскія:*

Въ Минусинскомъ окр., въ селеніи Ермаковомъ, въ Ачинскомъ округѣ, въ с. Еловскомъ, въ Канскомъ округѣ, въ с. Ирбейскомъ, Анцырскомъ и при Троицкомъ солевар. заводѣ, въ с. Барабановскомъ, Красноярскаго округа.

*Псаломщическія:*

Въ Минусинскомъ округѣ, при Спасскомъ соборѣ и въ с.

Каратузскомъ, въ Ачинскомъ округѣ, въ сс. Бирилюскомъ и Скрипичниковскомъ, въ с. Червянскомъ, Енисейскаго округа, въ с. Свищевскомъ, Красноярск. окр., и въ сс. Иланскомъ и Мошанскомъ, Канскаго округа.

А Ч И Т О



Енисейской губернии въ 1881—82 году

(Изъяснитель)

О назначеніи жандармовъ

Въ теченіе отечественнаго года енисейская губернія подверглась... (The text is extremely faint and largely illegible, appearing to be a continuation of a report or document.)

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

### О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи церковно-приходскихъ и грамотности школъ  
Енисейской епархіи за 1889—90 учебный годъ.

(Продолженіе).

#### *О помѣщеняхъ школъ.*

Въ теченіе отчетнаго года епархіальный училищный Совѣтъ, какъ и выше сказано, былъ особенно озабоченъ устройствомъ болѣе или менѣе пригодныхъ и приспособленныхъ помѣщеній для существующихъ церковно-приходскихъ школъ. Какъ видно изъ отчета за 1888—1889 учебный годъ, изъ 64 школъ собственныя помѣщенія имѣли только 23 школы. Недостатокъ удобныхъ помѣщеній вообще неблагоприятно отражался на учебномъ дѣлѣ, съ одной стороны, потому, что за неимѣніемъ собственнаго помѣщенія и невозможностью иногда найти его, не одно общество должно было отказываться отъ мысли открыть у себя школу, съ другой стороны, потому, что всякія квартиры, каковы бы онѣ ни были, мало бываютъ пригодны для школы, а особенно въ глухихъ селеніяхъ или деревняхъ, гдѣ иногда съ трудомъ только можно найти свободный домъ, а о приспособленности его для школы и рѣчи быть не можетъ; достаточно было, если онъ былъ помѣстительнъ; большинство же помѣщеній и этому требованію не удовлетворяли, вслѣдствіе чего многія дѣти лишались возможности учиться грамотѣ. Поэтому училищный Совѣтъ въ истекшемъ учебномъ году имѣлъ въ виду хотя въ нѣкоторыхъ селахъ устроить школьныя помѣщенія. Затребованы были справки о мѣстныхъ средствахъ, которыми общества могутъ располагать на сей предметъ, затре-

бюджеты были приблизительныя сметы и предполагаемые планы; изъ всего этого выяснилось достаточно, что большинство сельскихъ обществъ, сознавая необходимость устройства особаго помѣщенія для школы, значительную часть расходовъ по сему предмету, возлагали на училищный Совѣтъ. Но Совѣтъ, располагая очень ограниченными средствами, не могъ удовлетворить или восполнить недостатка сметы, представляемыхъ сельскими обществами, а потому долженъ былъ обращаться чрезъ уѣздныя отдѣленія или по наблюдателей или завѣдующимъ школами съ просьбою о содѣйствіи расположить обществомъ къ посильнымъ пожертвованіямъ на школы; но въ большинствѣ случаевъ посильныхъ пожертвованіяхъ было очень ограниченное. Тѣмъ не менѣе въ теченіе отчетнаго года было вновь выстроено 13 помѣщеній для школы. При этомъ нельзя не обратить вниманія на то, что живое отношеніе нѣкоторыхъ жителей къ дѣлу народнаго образованія и его нуждамъ возбуждало сочувствіе частныхъ лицъ, которые изъявляли готовность содѣйствовать по возможности развитію школьнаго дѣла. Такъ, по приглашенію священника, завѣдующаго Мининской школой, грамоты за почетный и почетный гражданинъ Иннокентій Ивановичъ Бадаловъ изъяснилъ желаніе устроить на свои средства, съ прибавкою некоторыхъ заготовленныхъ уже мѣстными жителями матеріаловъ, зданіе для помѣщенія Мининской школы, въ память чудеснаго событія 07 октября 1888 года. Жители съ своей стороны предназначили участки земли подъ стѣною постройки. Они еще въ 1888 году выражали желаніе построить особый домъ для школы, но хотя епархіальнымъ училищнымъ Совѣтомъ и дано было имъ въ пособіе 600 рубл. сначала и было уже заготовлено матеріаламъ но приступить къ дѣлу съ собственными средствами не могли, и въ дѣствіе крайней нужды. Чего такъ долго не могли привести въ исполненіе мѣстные жители, то принявъ на себя сдѣлать на своей счетъ И. И. Бадаловъ (Пронутое) такимъ благодѣяніемъ обществомъ изъясвило готовность личнымъ трудомъ содѣйствовать возможности скорѣйшему приведенію въ исполненіе добраго на-

мѣренія. Оно отдало на постройку уже изготовленный шпиль съ, обязалось доставить на свой счет потребное количество пакли, моху, глины, песок, земли, не меньше 100 везов гальки и все материалы, которые будут куплены Гадаловыми для школы. 22 ноября, предъ закладкою здания для школы, къ мѣсту постройки совершено было изъ мѣстнаго храма крестный ходъ съ св. иконами и отслужены молебны съ водосвятиемъ; а на молебнѣ провозглашено было многолѣтне Государю Императору, мѣстному Преосвященному, благотворителю, радѣтелямъ школы, учащимъ и учащимся, а равно и жителямъ ввеси. Окончательно здание устроено было въ январѣ мѣсяцѣ текущаго года, а въ июнѣ посвящено мѣстнымъ Архипастыремъ въ сослуженіе оо: наблюдателя и завѣдующаго школой. Новое помѣщеніе для Мининской школы можетъ быть признано во всѣхъ отношеніяхъ удовлетворительнымъ. Оно находится въ центрѣ села и обращаетъ на себя вниманіе оригинальнію своей архитектуры въ древне-русскомъ стилѣ; состоитъ изъ трехъ комнатъ: передней, довольно просторной и теплой, комнаты для библиотеки и одной, болѣе вѣдъ, на 30 и человекъ одностаточной, класной комнаты; въ достаточномъ количествѣ снабжена класной мебелью. Парты устроены согласно требованіямъ новѣйшей школьной гигиены. Окончательное устройство сей школы обошлось болѣе чѣмъ въ 2300 рубл., — жертва для церковно-приходской школы, располагающей ежегодно суммой не болѣе 100 рублей, заслуживаетъ искренней признательности и благодарности. Внѣзвидячи мною вид. Въ текущемъ учебномъ году устроено было новое помѣщеніе для Михалевакой церковно-приходской школы. Помѣщеніе для школы, еще при открытіи ея пожертвованное прихожанами, оказалось крайне ветхо, тѣсно и холодно, такъ что въ прошломъ учебномъ году съяколовины и зимы невозможно было заниматься, а потому школа была переведена въ квартиру въ настоящемъ же учебномъ году устроено новое помѣщеніе на средства почетителя сей школы г. Бурмакина, который пожертвовалъ на сей предметъ 300 рубл. кромѣ того, отъ Совѣта было выслано 100

руб. на заведение школьной мебели. Въ настоящее время Михалевская школа может считаться благоустроенной во всехъ отношеніяхъ. Устроено было новое помѣщеніе для Торгошинской церковно-приходской школы, Красноярскаго округа, на средства главнымъ образомъ отъ Совѣта при значительномъ пособіи отъ общества. Изъ средствъ Совѣта было отпущено — 383 руб., отъ мѣстной церкви — 49 руб. 92 коп., отъ общества — 125 руб. и отъ частныхъ лицъ — 32 руб.; кромѣ того, отъ общества пожертвовано лѣсу на 43 руб. (1). Въ настоящее время Торганинская школа может считаться въ хозяйственномъ отношеніи вполне благоустроенной. При открытіи Юркинской церковно-приходской школы общество приговоромъ обязалось, если сторожка церковная окажется мало помѣстительной, нанимать на свои средства квартиру для школы. Дѣтей ежегодно было столько, что сторожка не могла вмѣстить всехъ и школа самою собою должна была перейти въ квартиру; но такъ какъ жители этого села, подвергавшагося нѣсколько разъ въ послѣдніе годы наводненію, очень бѣдны, то они оказались не въ состояніи даже вносить платы на наемъ квартиры. Поэтому, въ томъ же году возникъ вопросъ объ устройствѣ особаго помѣщенія для школы, тѣмъ болѣе, что и подходящую квартиру въ этомъ селѣ трудно было найти. Въ 1888 году выслано было на устройство школьнаго помѣщенія изъ средствъ Совѣта

— отъ Совѣта отпущено 8881 руб. 89 коп., а изъ средствъ общества — 8881 руб. 89 коп.

1) Школа эта вполне обязана, какъ существованіемъ, такъ особенно благоустройствомъ мѣстному священнику, которому, дѣйствительно, стоило многихъ трудовъ сылать мѣстное общество и къ той послышной жертвѣ, какою оно отозвалось на предложеніе священника. Общество, какъ можно видѣть изъ донесенія священника, неохотно соглашалось даже на открытіе школы. Священникъ настоялъ, и школа, не будучи обеспечена и не имѣя помѣщенія, должна была пережить много неудобствъ. Но священникъ, и при самыхъ неблагоприятныхъ обстоятельствахъ, эгоистическихкихъ стараясь поставить школу въ возможно лучшее положеніе въ учебно-воспитательномъ отношеніи. Въ короткое время школа, благодаря успѣхамъ въ учебномъ отношеніи, дѣйствительно завоевала себѣ вниманіе и сочувствіе большинства членовъ мѣстнаго общества. И только благодаря осознательнымъ успѣхамъ школы и вниманію епархіальнаго начальства къ нуждамъ мѣстнаго общества, послѣднее, наконецъ, согласилось принять участіе въ устройствѣ школы для ихъ дѣтей, впрочемъ, уже послѣ того, когда мѣстный священникъ, надѣясь на пособіе отъ Совѣта, началъ заготовку матеріаловъ на свои собственные средства. Видно, что

100 руб.; часть денег была израсходована на наем квартиры, а часть на покупку сруба в деревнѣ Песчанской и на переносъ его въ село Коркино. По предварительной смѣтѣ, составленной завѣдующимъ школой, на окончательное устройство изъ этого уже сруба годнаго помѣщенія требовалось не менѣе 230 рублей, каковая сумма и была послана, такъ что къ началу наступившаго учебнаго года помѣщеніе было уже готово. Вѣдѣніе же о учебномъ году было устроено помѣщеніе исключительно на средства прихожанъ для Титрицкой церковно-приходской школы. Школа эта была открыта въ 1889 году, по приговору прихожанъ, отъ 23 октября 1888 года, въ которомъ, между прочимъ, высказано, что помѣщенія для школы въ настоящее время имѣемъ недостаточныя, а въ весну 1889 года обязуемся выстроить помѣщеніе по возможности нашихъ силъ. Общество, действительно, какъ нельзя болѣе, аккуратно и добросовѣстно исполнило свое обязательство. По свѣдѣніямъ, представленнымъ завѣдующимъ, устройство зданія стоило 450 руб. 85 коп. Актовъ и документовъ по сей постройкѣ, а равно смѣты и планы не представлено; но по свѣдѣніямъ о сей школѣ, доставленнымъ членомъ Минусинскаго уѣзднаго отдѣленія, ревизовавшимъ эту школу, помѣщеніе, удобное почти во всѣхъ отношеніяхъ, въ немъ есть учительская комната, въ ней только въ этой послѣдней особой печки, въ которой можно было бы приготовить пищу. Домъ застрахованъ. Нужно принять во вниманіе, что домъ сей устроенъ былъ жителями одного только села.

Въ концу истекшаго учебнаго года было устроено помѣщеніе для Бвляюрской церковно-приходской школы, Минусинскаго округа. Бвляюрская школа, со времени ея открытія (1887 года) находилась въ церковной сторожкѣ, которая могла вмѣстить не болѣе 15 человѣкъ, тогда какъ число учащихся съ каждымъ годомъ возрастало. Но вопросъ объ устройствѣ особаго, болѣе удобнаго помѣщенія для школы, по неизвѣстному средству на сей предметъ, рѣшался отрицательно и только благодаря заботливости за-

вѣдущаго школой и сочувственному отношенію къ этому дѣлу по-  
почетельницы школы Евдокіи Петровны Кузнецовой, средства на  
предметъ устройства школы были изысканы. По содержанію шко-  
лы отъ прежнихъ лѣтъ оставалось 183 руб. 60 коп.; пожертво-  
ванныхъ почетельницей, въ истекшемъ году ею же пожертвова-  
но 50 руб.; потомственными почетными гражданами Викторомъ Але-  
ксандровичемъ и Осипомъ Александровичемъ Даниловыми—100  
руб.; собрано по подпискѣ отъ частныхъ лицъ 31 руб. 50 коп.  
и отъ священника 75 руб. Такимъ образомъ, составила сумма,  
достаточная для устройства новаго помѣщенія. Помѣщеніе это бы-  
ло устроено только къ началу наступающаго учебнаго года; со-  
стоитъ изъ довольно просторной классной комнаты, бібліотеки и  
помѣщенія для учителя.— Устроены новыя зданія: для Кольцовой  
школы, при пособіи отъ Совѣта въ 100 руб., главнымъ обра-  
зомъ на средства отъ общества, для школы при Енисейскомъ  
Иверскомъ женскомъ монастырѣ, на средства монастыря, стоимо-  
стію въ 800 (рублей <sup>1)</sup>) и для школъ Овсянской и Уярской.

Вопросъ объ устройствѣ помѣщенія для школы въ деревнѣ  
Талой былъ возбужденъ тотчасъ по открытіи школы. Сельское  
общество приобрѣло для этого на свои средства домъ, который  
нужно было перенести съ конца села въ центръ и приспособить  
для школьныхъ занятій, устроивъ его сообразно съ требованіями  
школьной гегіены; на каковой предметъ испрошено было пособіе  
въ количествѣ 70 руб.; кромѣ того, общество обязалось и съ  
своей стороны употребить на тотъ же предметъ 90 руб. и до-  
ставить матеріаль для постройки. Благодаря такой заботливости  
крестьянъ, домъ былъ отдѣланъ почти весь заново. На устрой-  
ство помѣщенія для Монашенской церковно-приходской школы  
училищнымъ Совѣтомъ выслано было 175 руб.; но эти деньги не

1) Помѣщеніе это находится въ стѣнахъ монастыря, особо отъ келлій монастыр-  
скихъ; зданіе деревянное, одноэтажное, состоящее изъ трехъ комнатъ; но по количеству  
учащихся тѣсно (на 50 человекъ).

всѣ были употреблены на устройство здания, такъ какъ послѣднее произведено было главнымъ образомъ на средства сельскаго общества. Купленное готовое здание нуждалось въ переборкѣ потолковъ и половъ, въ передѣлкѣ крыши и устройствѣ печей; кромѣ того, необходимо было завести школьную мебель. Съ пособіемъ же отъ Совѣта, въ количествѣ 294 руб., устроено помещеніе и для Скрипичниковской школы.

Въ началу наступающаго учебнаго года предположено устроить новыя помещенія для школъ: Солгонской, Браженской, Кочергинской, Пировской, Ново-Марьясовской, Подосенской и Судельниковской. Вопросъ объ устройствѣ помещенія для Судельниковской школы возбужденъ былъ самими прихожанами. Приговоромъ, состоявшимся 22 ноября 1887 года, было определено устроить удобное помещеніе для школы, на каковой предметъ собрано 100 руб. и заготовлено было потребное количество лѣсу. Но по случаю надежда на скотъ и особенно на лошадей, отъ котораго хозяйство крестьянъ пришло въ упадокъ, устройство школы отложено было на неопредѣленное время. Снисходя къ дѣйствительнымъ нуждамъ крестьянъ и видя сочувствіе его къ школѣ, заведѣтельствовавшее уже ихъ шестильною жертвою въ прежніе годы, Совѣтъ назначилъ въ пособіе всей школѣ 200 руб., съ тѣмъ, чтобы немедленно было приступлено къ постройкѣ здания. Сознавая особенную нужду въ устройствѣ помещенія для Солгонской церковно-приходской школы, Совѣтъ еще въ 1888 году назначилъ на сей предметъ 100 руб. въ пособіе обществу. Но въ 1889 году заведующій школой рапортомъ, отъ 2 сентября за № 118, донесъ, что на устройство помещенія для школы потребовалось не менѣе 400 руб.лей, а между тѣмъ крестьяне могутъ дать только 120 р., такъ что недостаетъ еще 180 руб. Согласно опредѣленію училищнаго Совѣта, отъ 14 декабря 1889 года, требуемая сумма и была выслана.

Наибольше же Совѣтъ озабоченъ былъ устройствомъ помещеній для школъ въ глухихъ и отдаленныхъ приходахъ, особенно инород-

ческихъ, гдѣ необходимость грамотности особенно ощущается. Таковы приходы Ачинскаго и Енисейскаго округовъ. Удаленныя отъ населенныхъ мѣстъ, многіе изъ нихъ крайне бѣдны, такъ что крестьяне и трудомъ и рукъ своихъ едва могутъ поддерживать свое существованіе. Обществамъ такихъ поселеній Совѣтъ признавалъ особенно необходимыми оказывать помощь изъ находящихся въ его распоряженіи средствъ. Такъ, къ началу 1890/91 учебнаго года предложено устройство новаго помѣщенія для Ново-Марьясовской церковно-приходской школы, Ачинскаго округа. Школа эта, со времени открытія ея (1885 г.), помѣщалась въ церковной сторожкѣ, тѣсной и неудобной. Приставниками школы давно сознавалась необходимость устройства отдѣльнаго помѣщенія даже съ комнатою для небольшого общежитія, такъ какъ въ этомъ приходѣ до 150 юртъ инородцевъ, разбросанныхъ на большомъ пространствѣ. Необходимость въ благоустроенной школѣ, съ общежитіемъ для бѣдныхъ и инородческихъ дѣтей, была очевидна; поэтому еще въ 1888 году сей школою дано было по собіе отъ Совѣта 50 руб. на заведеніе необходимой школьной мебели. Въ истекшемъ учебномъ году завѣдующій школою священникъ донесъ, что школа въ семь приходѣвъ безъ удобнаго и при ней помѣщенія для общежитія мало полезна; на устройство же общежитія — особаго въ двѣ комнаты помѣщенія — потребуется не менѣе 300 руб. Эта сумма и была выслана Совѣтомъ, равно какъ видно изъ свѣдѣній отъ сей школы, въ постройку здания и еще не начиналась въ результатѣ изатрудненія въ доставкѣ строительныхъ матеріаловъ, по дальности разстоянія. Впрочемъ, училищный Совѣтъ надѣется, что помѣщеніе для школы устроится въ непродолжительномъ времени, и благодаря особенной заботливости и стараніямъ мѣстнаго священника, до объявленія въдохъ и бѣдъ. Предполагается устройство новаго помѣщенія для Подосенской школы, Ачинскаго округа. По приблизительной смѣтѣ, представленной по завѣдующимъ, въ сообразности съ мѣстными условіями и цѣнами, постройка будетъ стоить не менѣе 600 руб. Но на этотъ предметъ отпущено Совѣтомъ 100 руб. и пожертвовано мѣстными

причтомъ 189 руб., поступившихъ отъ общества въ жалованье учащимъ, такъ какъ состоявшій учителемъ, мѣстный о. діаконъ отказался отъ вознагражденія за свой трудъ. Въ виду того, что сельское общество при всемъ желаніи не могло устроить школьное помѣщеніе собственными средствами, Совѣтъ нашелъ нужнымъ оказать пособіе въ размѣрѣ 200 руб. Какъ видно изъ свѣдѣній о школѣ, зданіе къ наступившему учебному году будетъ отстроено. Судя по величинѣ и расположенію комнатъ, оно просторно и удобно во всѣхъ отношеніяхъ.

Рапортъ, отъ 17 мая 1889 года за № 162, отъ наблюдателя Пировской школы, Енисейскаго округа, донесъ, что школамъ помѣщается, хотя и въ собственномъ, но довольно ветхомъ и неудобномъ зданіи. Домъ этотъ, пожертвованный мѣстнымъ обществомъ и построенный въ 1868 году, недостаточно помѣстителенъ и удобенъ. Хотя это и давно сознавалось, какъ приставниками школы, такъ и родителями учащихся, но по бѣдности поселянъ, вопросъ объ устройствѣ новаго помѣщенія для школы оставался открытымъ. Тѣмъ не менѣе, на предложеніе мѣстнаго причта, особенно сочувственно относящагося къ нуждамъ своихъ прихожанъ, общество изъявило готовность показать возможное содѣйствіе въ устройствѣ дома для школы: оно отвело для этой цѣли свободное кусадное мѣсто, недалеко отъ церкви, въ количествѣ 81 квадратной сажени, обязалось на свой счетъ доставить потребное количество лѣса и вывезти изъ города Енисейска кирпичъ для печей, пожертвовало и деньгами 143 р. 10 к. Между тѣмъ, на устройство зданія для школы, по мѣстнымъ цѣнамъ на матеріалы, требуется не менѣе 600 руб., и хотя Енисейское уѣздное отдѣленіе и ходатайствовало объ ассигнованіи пособія на сей предметъ въ количествѣ недостающихъ 456 руб. 90 к., но училищный Совѣтъ, за ограниченностію средствъ, находящихся въ его распоряженіи, ассигновалъ въ пособіе школѣ только 200 рублей.

Въ отчетномъ же учебномъ году предполагено было устроить новое каменное помѣщеніе (черезъ пристройку къ каменной церков-

ной сторожкѣ) для Заледѣвской церковно-приходской школы, находящейся въ деревнѣ Заледѣвой, въ 4 верстахъ отъ сельской церкви. Въ виду такого дальняго разстоянія школы отъ церкви и мѣста жительства діакона, состоявшаго учителемъ и законоучителемъ въ школѣ, общество приговоромъ обязалось ежегодно удѣлять изъ своихъ средствъ по 30 руб. на наемъ квартиры и лошади для переѣзда учителя въ школу. Удаленность церковно-приходской школы отъ церкви неизбѣжно соединялась съ неудобствами, какъ для учащихся, такъ и для учащихся, которые, по дальности разстоянія, не всегда имѣли возможность аккуратно посѣщать школу. Между тѣмъ, волостная школа находилась вблизи церкви. Въ устраненіе такихъ неудобствъ, причтъ Арейской церкви возбудилъ ходатайство о томъ, чтобы церковно-приходскую школу перевести изъ деревни Заледѣвой въ село Арейское, ближе къ церкви, а волостную школу—изъ села въ деревню Заледѣву. Скорѣйшему устройству желаемаго причтомъ перемѣщенія способствовали обстоятельства. Зданіе волостной школы въ настоящее время настолько ветхо, что необходимо его замѣнить новымъ, которое и можетъ быть выстроено, безъ ущерба для дѣла, на другомъ мѣстѣ. Раздѣляя мнѣніе причта, училищный Совѣтъ возбудилъ ходатайство о желаемомъ перемѣщеніи этихъ школъ предъ Г. Начальникомъ губерніи. Ходатайство было удовлетворено и оставалось только приступить къ постройкѣ новаго помѣщенія для церковно-приходской школы. Устройство новаго помѣщенія для сей школы предполагалось еще въ 1888 году, поэтому Совѣтомъ на этотъ предметъ отпущено было въ означенномъ году 100 р., а въ виду того, что общество, по бѣдности, отказалось дать что либо на устройство новаго помѣщенія, училищный Совѣтъ, принимая во вниманіе необходимость удовлетворенія насущной нужды мѣстнаго общества, опредѣлилъ въ пособіе на устройство помѣщенія для сей школы отпустить еще 200 рублей. Но такъ какъ на каменную пристройку исчислено по смѣтѣ 1011 руб. 60 коп., а на покрытіе предполагаемаго расхода пока имѣются въ виду только высланные отъ Совѣта 300

рублей или 100 рублей, пожертвованные мѣщаниномъ Кирилломъ Егоровичемъ Соколовымъ, — такимъ образомъ не достаетъ еще болѣе 600 рублей, — то, въ виду недостаточности средствъ и дороговизны матеріаловъ, Совѣтомъ постановлено было отложить постройку до будущаго года.

Въ наступающемъ же учебномъ году предполагено устроить новое помѣщеніе для Больше-Улуйской школы, на каковой предметъ и отпущено училищнымъ Совѣтомъ въ пособіе сельскому обществу 50 руб.

Въ нѣкоторыхъ глухихъ и отдаленныхъ приходкахъ, разбросанныхъ на громадныхъ пространствахъ, мѣстными причтами возбуждаемы были вопросы объ устройствѣ при школахъ общежитій, такъ какъ этимъ обуславливается главнымъ образомъ существованіе школы и польза ея для мѣстнаго населенія. Это нужно сказать особенно о тѣхъ приходкахъ, гдѣ преобладающимъ элементомъ являются инородцы, живущіе въ юртахъ, разбросанныхъ на нѣсколько сотъ верстъ. Наприм., въ прошломъ учебномъ году была закрыта церковно-приходская школа въ селѣ Верхне-Инбатскомъ, просуществовавшая только 1 годъ, такъ какъ хотя и многие изъявляли желаніе учить своихъ дѣтей, но, не имѣя средствъ содержать ихъ внѣ семьи, должны были отказаться отъ этой мысли.

Инбатскій приходъ простирается болѣе чѣмъ на 500 верстъ по теченію рѣки Енисея. Переѣзды такихъ громадныхъ разстояній при неудобствахъ сообщенія были причиною того, что школа эта, не имѣя общежитія, для большинства населенія этого края какъ бы не существовала.

Поэтому, чтобы распространить хотя сколько-нибудь грамотность въ этомъ отдаленномъ краѣ, по предложенію Его Преосвященства, былъ возбужденъ вопросъ объ устройствѣ общежитій при школахъ Туруханской и Верхне-Инбатской. Но за крайнею дороговизною содержанія сихъ общежитій и притомъ исключительно на средства Совѣта, вопросъ этотъ пока не можетъ быть разрѣ-

шень и утвердительно. Тяжба не только, и печальная история Верхне-Инбатской школы привела Совѣтъ къ мысли о необходимости въ некоторых мѣстахъ устроить при школахъ по крайней мѣрѣ ночные приюты для дѣтей-учениковъ. Въ 1889 году возбужденъ былъ вопросъ о устройствѣ общежитія при Шалаевской церковно-приходской школѣ. Въ свѣдѣніяхъ въ состояніи школы говорилось, что она имѣетъ въ отдѣльномъ помѣщеніи для учащихся, а также необходимо устроить общежитіе, дабы удобнѣе было отдавать изъ сосѣднихъ деревень мальчиковъ для обученія. За дальностью разстоянія (приходъ располагается на пространствѣ болѣе 200 верстъ), многіе родители не отдаютъ дѣтей своихъ въ школу, потому что не въ состояніи содержать ихъ внѣ семьи, а многіе изъ тѣхъ, которые отдавали, въ скоромъ времени брали обратно. Принимая во вниманіе численность душъ (1564) въ приходѣ и селеній (11), училищный Совѣтъ полагалъ, что помѣшеніе для сей школы (единственной въ той мѣстности) съ необходимыми приспособленіями для общежитія можетъ быть устроено на мѣстныхъ средствахъ, съ пособіемъ отъ Совѣта. Въ то же время чрезъ уѣздное отдѣленіе затребованы были справки по данному вопросу: настоитъ ли дѣйствительно нужда въ устройствѣ общежитія и что можетъ дать на этотъ предметъ общество, съ подробной смѣтой содержания. Отношеніемъ отъ 21 марта 1890 года за № 49 уѣздное отдѣленіе сообщило, что необходимость въ устройствѣ общежитія при Шалаевской церковно-приходской школѣ внѣ всякаго сомнѣнія, но общество не можетъ дать отъ себя средствъ на этотъ предметъ, такъ какъ оно и безъ того съ трудомъ вноситъ на школу 170 руб., изъ которыхъ 120 руб. ассигнуются на жалованіе учителю и 50 рублей на хозяйственные расходы. Что же касается содержанія интерната, то, по его исчислениямъ, на каждаго ученика въ годъ необходимо не менѣе 15 рублей, если учениковъ будетъ не менѣе 10 человекъ, и прислугѣ 60 руб., а всего приблизительно 210 руб. въ годъ. Значительная часть суммы, необходимой на покрытіе этого расхода, по предположеніямъ за-

завѣдующаго школой и уѣзднаго отдѣленія, должна заимствоваться изъ средствъ Совѣта. Но такъ какъ школа эта получила уже въ пособіе 1500 рублей и Совѣтъ не имѣетъ возможности принять на себя содержаніе учащихся, то и рекомендовалось самимъ родителямъ доставлять провизію натурой, такъ какъ этотъ способъ содержанія, по мнѣнію Совѣта, наиболее подходящъ, простъ и выгоденъ. Впрочемъ, Совѣтъ изъявилъ готовность давать изъ своихъ средствъ сильное пособіе на содержаніе сей школы.

Такое же ходатайство возбуждено было объ устройствѣ общежитія и при Кашиношиверской церковно-приходской школѣ. Кашиношиверскій приходъ состоитъ изъ 9 деревень, расположенныхъ по рѣкѣ Ангарѣ на протяженіи болѣе 150 верстъ. Самое село, гдѣ существуетъ школа, состоитъ только изъ 14 дворовъ, съ населеніемъ въ 70 душъ обоего пола и всѣхъ возрастовъ; дѣтей школьнаго возраста имѣется не болѣе 5—7; при разбросанности же населенія жители деревень не могутъ отдавать своихъ дѣтей въ школу. Но о. наблюдатель въ отчетѣ о сей школѣ высказалъ, что, насколько ему извѣстны мѣстные условія, предположенія завѣдующаго школой объ устройствѣ общежитія не осуществимы, потому что предполагаются два рода значительныхъ затратъ: на устройство и содержаніе интерната. Если бы даже затрата перваго рода была произведена на средства Совѣта, то постоянная плата за содержаніе учениковъ въ общежитіи, при всей незначительности своей, была бы для крестьянъ очень тяжела, не говоря уже о томъ, что общежитіе предполагаетъ постоянный надзоръ, который долженъ также быть оплачиваемъ.

Итакъ, мысль объ устройствѣ общежитій при церковно-приходскихъ школахъ, какъ настоячиво не заявляется, пока еще не осуществилась и главнымъ образомъ по недостатку средствъ.

Кромѣ устройства новыхъ зданій для школъ, въ истекшемъ учебномъ году помѣщенія нѣкоторыхъ школъ были отремонтированы главнымъ образомъ на средства училищнаго Совѣта; таковы шко-

лы: Туруханская, Устюжская, Рождественская, Божіеозерская и Кускунская школы, изъ которыхъ представлены свѣдѣнія, къ концу истекшаго учебнаго года имѣли собственныя помѣщенія 36 школъ, 26 помѣщались въ наемныхъ квартирахъ, 26 въ церковныхъ сторожкахъ, 1 при Знаменскомъ женскомъ монастырѣ помѣщается въ монастырской трапезной и о помѣщеніи одной школы Больше-Ишимской свѣдѣній не доставлено.

(Окончаніе будетъ).

## ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Волынской епархіальный училищный Совѣтъ обращаетъ вниманіе уѣздныхъ отдѣленій на школьно-строительное дѣло въ епархіи, на снабженіе школъ учебниками и на надѣленіе школъ земельными участками. По этому вопросу опредѣленіемъ Совѣта предложено уѣзднымъ отдѣленіямъ имѣть чрезъ своихъ членовъ наблюдение за производящимися въ ихъ уѣздахъ постройками и капитальными ремонтировками школьныхъ помѣщеній, если на таковыя постройки и ремонтировки отпущены деньги изъ Совѣта, а по окончаніи работъ свидѣтельствовать ихъ качество и стоимость и объ усмотрѣнномъ сообщать Совѣту. Въ исполненіе сего, уѣздныя отдѣленія предлагать наблюдателямъ: о случаяхъ производства работъ въ школьныхъ помѣщеніяхъ, съ болѣе значительными пособиями отъ Совѣта, сообщать своевременно подлежащимъ уѣзднымъ отдѣленіямъ, для зависящихъ со стороны сихъ послѣднихъ распоряженій. По вопросу о снабженіи церковно-приходскихъ школъ епархіи учебниками и пособиями Совѣтъ, выписавъ ихъ изъ синодаль-

ной типографіи и книжных складовъ; предложилъ отдѣленіямъ немедленно оповѣстить объ этомъ наблюдателей и пригласить ихъ, собравъ надлежащія справки, заявить отдѣленію о необходимыхъ для подвѣдомыхъ имъ школъ книгахъ и пособіяхъ. Полученныя книги и пособія отдѣленія должны, на основаніи представленій завѣдующихъ школами и наблюдателей, по журнальнымъ опредѣленіямъ своимъ, распределять бесплатно между нуждающимися школами своихъ уѣздовъ, какъ въ началѣ года, такъ и въ продолженіи его, обращая особенное вниманіе на школы вновь открытыя и вообще бѣднѣйшія. Отъ наблюдателей и завѣдующихъ школами отдѣленія должны требовать хранить при дѣлахъ росписки въ полученіи книгъ и пособій, съ обозначеніемъ ихъ количества и цѣны и указаніемъ номеровъ, подъ которыми онѣ записаны въ школьномъ инвентарѣ. Къ 1 мая слѣдующаго года каждое отдѣленіе обязано представить Совѣту подробный отчетъ о полученныхъ книгахъ и пособіяхъ, съ указаніемъ, по какимъ опредѣленіямъ его, какимъ наблюдателямъ и школамъ, какія книги, въ какомъ количествѣ и на какую сумму выданы, и сколько затѣмъ въ складѣ отдѣленія остается въ запасѣ. Такъ какъ высылаемыя отъ Совѣта книги назначаются именно въ бесплатное пособіе нуждающимся школамъ изъ отпускаемой ему казною суммы, то онѣ должны составлять *собственность школъ*, а не отдѣльныхъ лицъ; и некоторая часть ихъ отдѣленіями, наблюдателями, законоучителями, въ случаѣ необходимости, можетъ быть и продана за деньги, но только подъ условіемъ безотлагательнаго возмѣщенія проданнаго въ натурѣ и за счетъ полученной платы. Такъ какъ потребности школъ пособіями бесплатными вполнѣ удовлетворены быть не могутъ, притомъ большинство школъ располагаютъ и некоторыми собственными средствами на приобрѣтеніе книгъ и учебныхъ пособій, то Совѣты предлагаютъ приобрѣтать учебныя книги изъ склада Совѣта, равно какъ обязательныя для всѣхъ школъ классныя журналы и канцелярскія книги, за деньги по прежнему порядку. При этомъ Совѣтъ выражаетъ желаніе, чтобы уѣздныя отдѣленія при своихъ мѣстныхъ

складахъ, завели и продажу книгъ и учебныхъ пособій школамъ, только отнюдь не смѣшивая двухъ операций—по распредѣленію книгъ и пособій, высылаемыхъ отъ Совѣта для безплатной разда-чи, и по продажѣ приобретаемыхъ отдѣленіями на свои специаль-ныя средства („Церк.-Прих.-Школа“, Февр., 1891 г.)

Въ числѣ послѣднихъ распоряженій епархіальной школьной администраціи встрѣчаемъ видную новость, касающуюся упорядо-ченія вопроса объ окладахъ жалованья учителямъ церковно-приход-скихъ школъ. Повсемѣстно эта сторона нашей школы страдает неопредѣленностью. Часто въ одной и той же губерніи, даже въ одномъ и томъ же уѣздѣ встрѣчаются поразительныя контрасты въ размѣрахъ оклада жалованья учителямъ. Жалованье это колеблет-ся изъ года въ годъ, то возвышаясь, то падая. Явленіе это на-ходится въ зависимости главнымъ образомъ отъ сельскихъ обществъ, которыя въ одинъ годъ дѣлаютъ взносы на школы исправно и щедро, а въ другой—понижаютъ взносъ до минимума или же со-вѣмъ ничего не вносятъ. Съ другой стороны, епархіальные учи-лищные совѣты и отдѣленія ихъ не имѣютъ въ своемъ распоря-женіи опредѣленныхъ и достаточныхъ средствъ, чтобы вездѣ на-значить приличные и одинаковыя оклады жалованья учителямъ. Оренбургскій епархіальный училищный Совѣтъ нашелъ возможнымъ опредѣлить однообразныя, опредѣленные и, нужно замѣтить, болѣе или менѣе удовлетворительныя оклады учителямъ и учительницамъ (кромя членовъ причта) всѣхъ своихъ школъ: по 300 руб. на-значено лицамъ съ высшимъ образованіемъ и окончившимъ курсъ духовной семинаріи, учительскаго института и учительской се-минаріи, по 180 руб.—окончившимъ курсъ женскаго епархіальнаго училища, женскаго института и женской гимназіи, и 120 руб.—окончившимъ курсъ женской прогимназіи и всѣмъ тѣмъ, кто приоб-рѣлъ званіе и право учителя чрезъ особо установленный для этой цѣли экзамень; учащимъ въ школѣ грамоты: 36 р., 48 р. и 72 р., смотря по матеріальному положенію, образованію, правамъ

того или другого изъ учащихъ въ этихъ школахъ. Уплату каждаго оклада Совѣтъ рѣшилъ производить такимъ образомъ: половину изъ своихъ средствъ и половину на счетъ той церкви и того общества, гдѣ существуетъ школа; при чемъ обществу Совѣтъ рекомендуетъ уплачивать свою часть обработкою и посѣвомъ хотя бы двухъ общественныхъ десятинъ въ пользу учащаго, если у общества нѣтъ наличныхъ денежныхъ средствъ. („Церк.-Прих.-Школа“, Мартъ, 1891 г.)

Епархіальные училищные совѣты разрабатываютъ во всей полнотѣ и обстоятельности вопросъ объ упорядоченіи школьных учебныхъ библиотекъ. Такъ, Могилевскимъ епархіальнымъ училищнымъ Совѣтомъ выработаны слѣдующія правила относительно порядка исключенія изъ школьныхъ каталоговъ негодныхъ къ употребленію учебныхъ книгъ и пособій: 1) обветшалыя и уже совершенно негодныя къ употребленію книги должны быть исключаемы изъ школьной описи или каталога благочиннымъ или помощникомъ его въ самой школѣ, при ревизіи ея, совмѣстно съ завѣдующимъ данною школою мѣстнымъ приходскимъ священникомъ и учителемъ школы; 2) лица, посылаемыя на ревизію церковныхъ школъ епархіи, по распоряженію Архіерея или Совѣта, при исключеніи истрепаншихся книгъ, могутъ замѣнять собою благочинныхъ и ихъ помощниковъ; 3) кромѣ сего, благочинные и ихъ помощники въ своихъ полугодичныхъ вѣдомостяхъ о школахъ, представляемыхъ его преосвященству и въ уѣздныя отдѣленія совѣта, при внесеніи требуемыхъ по нимъ вѣдомостямъ свѣдѣній о данной школѣ, обязаны дѣлать въ графѣ (6) о школьной мебели и учебныхъ пособіяхъ отмѣтку объ исключеніи изъ описи книгъ и пособій, если только таковое было, также съ означеніемъ наименованія и числа экземпляровъ тѣхъ и другихъ и времени исключенія. („Церк.-Прих.-Школа“, Апр., 1891 г.)

Приходское духовенство, давно уже замѣчая увеличивающійся

приливъ иносословныхъ воспитанниковъ въ духовныя школы, обыкновенно относилось и относится къ указанному явленію сочувственно, если только отъ этого не было и нѣтъ ущерба для основного контингента духовно-учебныхъ заведеній. Этому предмету пришлось коснуться, въ прошломъ январѣ, витебскому окружному съѣзду духовенства. Съѣздъ рѣшилъ: Въ виду обремененія духовенства лишними противъ прежняго расходами по устройству новаго училищнаго дома съ общежитіемъ и въ виду того, что иносословные ученики пользуются въ училищной больницѣ безмезднымъ лѣченіемъ наравнѣ съ дѣтьми духовенства, признается справедливымъ и необходимымъ увеличить плату съ нихъ до 50 руб. въ годъ и за право помѣщенія въ общежитіи по 25 р. При этомъ желательно духовенству, чтобы училищное начальство, прежде допущенія иносословныхъ къ пріемнымъ испытаніямъ, наводило справку объ общественномъ, семейномъ и матеріальномъ положеніи ихъ родителей, чтобы не допустить ненадлежаще воспитанныхъ дѣтей въ училище и неблагонадежныхъ для пастырства. Наконецъ, съѣздъ единогласно пришелъ къ заключенію назначить число учениковъ иносословныхъ въ училищѣ не свыше 10%. Епархіальный Преосвященный призналъ это рѣшеніе подлежащимъ измѣненію по слѣдующимъ соображеніямъ: 1) Увеличеніе платы съ иносословныхъ учениковъ за обученіе, содержаніе въ общежитіи и лѣченіе въ больницѣ, немного принесетъ экономической пользы духовенству, въ особенности, если ограничить число иносословныхъ учениковъ 10%; какъ желаетъ съѣздъ, но много можетъ принести вреда. Изъ-за мелкихъ денежныхъ расчетовъ могутъ прекратиться устанавливавшіяся и ослабѣть установившіяся уже добрыя отношенія между пастырями и пасомыми. Въ прихожанахъ, которыхъ дѣти обучаются въ духовномъ училищѣ, а равно и въ другихъ лицахъ, можетъ возникнуть мысль о клерикализмѣ духовенства, объ его нерасположенности къ другимъ сословіямъ, о преднамѣренномъ стремленіи заградить доступъ дѣтямъ иныхъ сословій къ духовному образованію, а затѣмъ — и пастырекому служенію церкви Божіей,

или къ службѣ въ духовно-учебномъ вѣдомствѣ; 2) въ порученіе съѣзда правленію училища — наводить справки объ общественномъ, семейномъ и матеріальномъ положеніи инословныхъ родителей, съ цѣлю не допустить въ училище ненадлежаще воспитанныхъ и неблагонадежныхъ къ заступству дѣтей; кромѣ того, что неудобно исполнимо, представляется излишнимъ. Отъ положенія родителей и домашняго начальнаго воспитанія не зависитъ окончательное направленіе дѣтей; 3) что касается до желаемаго съѣздомъ ограниченія числа инословныхъ учениковъ въ училищѣ 10%, то въ уставѣ дух. училищъ не имѣется для того никакого основанія. („Церк. Вѣстн.“, № 17, 1891 г.)

### ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Комитета Общества для вспоможенія нуждающимся переселенцамъ.

Съ ранней весны во многихъ мѣстностяхъ Россіи начинается переселенческое движеніе. Факты послѣднихъ лѣтъ показываютъ, что изъ года въ годъ возрастаютъ размѣры движенія и число нуждающихся переселенцевъ. За прошлый годъ только черезъ Тюмень прошло болѣе 36000 душъ; большинство изъ нихъ находилось въ крайней нуждѣ. Самая малая, но своевременная помощь этимъ людямъ имѣетъ большое значеніе.

Поэтому Комитетъ Общества для вспоможенія нуждающимся переселенцамъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что действительные члены Общества взносятъ въ кассу его *десять* рублей ежегодно, а пожизненные — *сто пятьдесятъ* рублей единовременно. Денежныя и вещевыя пожертвованія, а также всѣ заявленія Комитету направляются въ *Канцелярію Общества для вспоможенія нуждающимся переселенцамъ — С.-Петербургъ, Невскій, 65*. Личныя заявленія Комитету принимаютъ

ся тамъ же, въ канцелярии Общества, по пятницамъ отъ 2 до 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ дня. Казначей К. М. Сибиряковъ принимаетъ по дѣламъ Общества у себя на квартирѣ (С.-Петербургъ, Сергіевская, 67) по вторникамъ и субботамъ отъ 12 до 1 часа дня. Должностными лицами Комитета состоятъ: предѣвателемъ — В. А. Ратьковъ-Рожновъ, товарищемъ предѣвателя — М. Н. Капустинъ, казначеемъ — К. М. Сибиряковъ и секретаремъ — А. А. Пороховщиковъ.

## О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ

ПРИ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ

### „РУКОВОДСТВА ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

ВЪ 1891 ГОДУ.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ будетъ издаваться *въ 1891 году* по прежней программѣ, съ тѣмъ же характеромъ общедоступности и въ томъ же по преимуществу практическомъ направленіи, какъ издавалось доселѣ.

Годовое изданіе будетъ состоять изъ 52-хъ еженедѣльно выходящихъ нумеровъ, въ прежнемъ объемѣ, и составитъ три тома, независимо отъ печатаемыхъ въ приложеніяхъ проповѣдей и библіографическихъ статей.

*Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ рекомендованъ Святейшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ къ выпискѣ въ церковныя и семинарскія библіотеки (Синод. опред. отъ 4-го февраля—14-го марта 1885 года за № 280.*

Подписная цѣна съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской Имперіи шестъ руб. сереб. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, разсрочена до сентября 1891 года.

**ВЪ КОНТОРѢ РЕДАКЦІИ ПРОДАЮТСЯ:**

1) Полные экземпляры за 1879, 1880, 1881, 1882, 1883, 1888, 1889 и 1890 гг. съ приложеніями продаются въ редакціи по 5 р. съ пересылкою.

2) Приложенія къ журналу — „Проповѣди“: а) Вып. 5-й, изд. 1882 г., б) Вып. 6-й, изд. 1883 г., в) Вып. 8-й, изд. 1885 г., г) Вып. 9-й, изд. 1886 г., д) Вып. 10-й, изд. 1887 г., е) Вып. 11-й, изд. 1888 г., ж) Вып. 12-й, изд. 1889 г., з) Вып. 13-й, изд. 1890 г. Цѣна каждаго выпуска отдѣльно 2 р. съ пересылкою.

---

**Содержаніе: Отдѣлъ оѳфициальный.**—ВЫСОЧАЙШАЯ награда.—I. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—II. Объявленія. **Отдѣлъ неоѳфициальный.**—1. Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ Еписейской епархіи.—2. Извѣстія и замѣтки.—3. Объявленія.

---

Редакторъ *К. Успенскій.*

Печ. дозвол. Цензоръ, Каѳедральн. Протоіерей *В. Касьяновъ.*